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บทคัดยอ 
 

การศึกษาคนควาแบบอิสระครั้งนี้ มีวัตถุประสงค เพื่อศึกษาทัศนคติตอการลงทุนใน
ออปชันที่อางอิงกับดัชนี SET50 ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยของนักลงทุนในจังหวัด
เชียงใหม โดยใชทฤษฎี แนวคิดของทัศนคติ ไดแก องคประกอบดานความรู องคประกอบดาน
ความคิดเห็น และองคประกอบดานพฤติกรรมการลงทุน  

วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล ไดจากการใชแบบสอบถามกลุมตัวอยางที่เปนนักลงทุนจาก
บริษัทหลักทรัพยที่เปนสมาชิกกับตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในจังหวัดเชียงใหมจํานวน  
137 คน ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย อายุระหวาง 25 – 34 ป        
สถานภาพโสด สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน และรายไดเฉลี่ย
ตอเดือนต่ํากวา 30,000 บาท  

องคประกอบดานความรู พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ   
ออปชันและการลงทุนในออปชันที่อางอิงกับดัชนี SET50 คิดเปนรอยละ 59.1 เร่ืองที่ตอบไดถูกตอง
มากที่สุดคือ ความหมายของออปชันที่อางอิงกับดัชนี SET50 คิดเปนรอยละ 76.6 และเรื่องที่ตอบ
ถูกตองนอยที่สุดคือ การใชสิทธิของออปชันที่อางอิงกับดัชนี SET50 คิดเปนรอยละ 16.1 

องคประกอบดานความคิดเห็น พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับความเสี่ยงและ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในออปชันในระดับปานกลาง โดยเรื่องที่เห็นดวยมากที่สุด คือ การ
ลงทุนในออปชันเปนทั้งชองทางลงทุนและชองทางในการปองกันความเสี่ยง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.44 
และเรื่องที่เห็นดวยนอยที่สุด คือ ออปชันสามารถซื้อขายงายหรือเปนที่ตองการของตลาด มีคาเฉลี่ย
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เทากับ 2.56 สําหรับความคิดเห็นตอภาพรวมของการลงทุนในออปชัน พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
เห็นดวยในระดับปานกลาง โดยเรื่องที่เห็นดวยมากที่สุดคือ นักลงทุนยังมีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการลงทุนในออปชันนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95 และเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวย
นอยที่สุด คือ วิธีการซื้อขายออปชันทําไดงายและสะดวก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.06 

องคประกอบดานพฤติกรรมการลงทุน พบวา มีผูตอบแบบสอบถามสนใจลงทุนใน
ออปชันคิดเปนรอยละ 24.1 โดยสนใจจะลงทุนเพื่อตองการผลประโยชน คือ ตองการเก็งกําไรใน
ระยะสั้นในรูปสวนตางของราคา และคาดวาจะถือออปชันจํานวน 1 – 3 สัญญา เปนเวลานอยกวา   
1 สัปดาห ทั้งนี้ การลงทุนในออปชันจะจัดหาเงินลงทุนทั้งหมดมาจากเงินทุนสวนตัว และคาดวาจะ
ลงทุนเปนจํานวนเงินนอยกวา 100,000 บาท สําหรับผูที่ไมสนใจลงทุนในออปชัน สวนใหญมี
เหตุผล คือ สภาพคลองของออปชันต่ํา และ การไมมีความรูเพียงพอ 
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ABSTRACT 
 

The objective of this research is to study attitude of Chiang Mai investors towards 
the investment in SET50 Index options by using concept of attitude components; the cognitive, 
the affective and the investment behavior component. 

The data were collected from 137 investors of securities companies which are 
members of The Stocks Exchange of Thailand in Chiang Mai province through questionnaires. 
Most of respondents are male, aged between 25 – 34 years old and single status. Most of them 
were graduated with bachelor degree, being employees of private company and earning income 
below 30,000 baht. 

The cognitive component; the result shows that 59.1 percent of respondents have 
understanding about investment in SET50 index options which the most correctly are 76.6 
percent, answer in meaning of options. The least correctly in the rights exercise in SET50 index 
options are 16.1 percent.  

The affective component; the opinion towards risk and return of investment is at the 
medium level. The majority agrees that options are not only the method of investment but also 
hedging against risk, which has the average of 3.44. On the other hand, the respondents are least 
agreed with the options is easy to be traded and on the high demand, which has the average of 
2.56. The opinion toward investment overview is also at the similar level. The majority agrees 
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that investors still lack of knowledge concerning option trading, which has the average of 3.95 
whereas the minority agrees that to exercise option trading is simple and convenient, which has 
the average of 3.06. 

The Investment behavior component; the result shows 24.1 percent of respondents 
are interested to invest in SET50 index options and the main purpose of investment is trading for 
capital gain. The majority tend to trade 1-3 contracts for less than one week with the fund less 
than 100,000 baht from their own savings. On the other hand, the main reasons of respondents 
who are not interested in investment are low liquidity and having not enough knowledge about 
options. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


